幼儿园教学设计与反思
	基本信息

	教学名称
	《小鬼当家》
	教学班级
	大班

	作者及工作单位
	
	主要领域
	社会

	教学设计背景

	在现实生活中，由于幼儿年龄小、安全意识薄弱、安全防护能力差，所以，安全问题时时存在，危险处处可能发生，这足以引起大家的广泛关注，特别是教师的重视。尤其是现在许多家长无暇照顾幼儿，会让幼儿单独在家，不安全因素时时存在，教给幼儿如何进行自我保护是幼儿教师势在必行、责无旁贷的任务。为此，我设计了《小鬼当家》这次活动。

	教学目标

	1、懂得一个人在家时要注意安全。

2、知道如何应对突发事件，丰富社会安全知识。
3、让每一个幼儿都能平安、健康、快乐的成长。

	教学重点、难点

	知道如何应对突发事件，丰富社会安全知识

	教学准备

	《小兔子乖乖》动画视频、PPT课件

	教学过程

	一、看动画片

——师：今天老师给大家带来一个好看的动画片，名字叫做“小兔子乖乖”，我们一起来看看吧！
——播放第一天妈妈出门的动画，引导幼儿了解了故事内容后，说一说：妈妈去拔萝卜前跟小兔子们说了什么话，妈妈回来了，它说了什么，小兔子们就把门打开了。
——播放第二天妈妈出门的动画，引导幼儿想一想：兔妈妈走后，谁来了，它是怎么说的，小兔子们相信大灰狼了吗？请幼儿说一说。
引导幼儿讨论：小兔子是怎么对付大灰狼的，你觉得小兔子们聪明吗？
师幼小结：小兔子们记住了妈妈的话，不给陌生人开门，所以，它们都没有被大灰狼吃掉。
二、小鬼当家
——师:一天奇奇也是一个人在家，让我们听听都发生了哪些事情吧！（教师边讲故事边展示相应的幻灯片）
——讲述故事：奇奇一个人正在家看电视，突然接到陌生人打来的电话，说有事情要跟奇奇的爸爸说，问奇奇住在什么地方，奇奇该怎么办呢？
引导幼儿讨论并小结：当有陌生人打来电话时，可以把要说的事情记下来，千万不要告诉他自己的家庭住址，也不要让他到家中来。
——接着讲故事：奇奇在楼下玩，有个陌生人想到奇奇家去喝水，奇奇能带他到家里去吗，为什么？
引导幼儿讨论并小结：如果是不认识的陌生人，千万不要带他到家里去，万一他是一个坏人就糟糕了。
——继续讲故事：奇奇在楼下玩了一会，等他回到家，发现家里有小偷正在偷东西，他该怎么办?

引导幼儿进行充分讨论后，进行小结:我们千万不能自己一个人去抓小偷，如果小偷看到自己，可以对他说：叔叔，我走错门了；如果小偷没有看到自己，要悄悄的去找邻居帮忙报警，只有这样才能保证我们的安全。（提示幼儿一定要记住自己家的住址和家长的电话号码、特殊电话：119、120、110）
三、谈谈自己
——师：如果你自己一个人在家，有陌生人敲门，你会怎么做呢？
引导幼儿说一说自己的应对办法。
师幼小结：如果小朋友一个人在家时有陌生人来敲门，无论他说什么都不要开门，可以让他等爸爸、妈妈下班后再来。
——引导幼儿根据自己的回忆，再说说自己一个人在家的时候，还有没有遇到过其他的事情，教师根据幼儿的回答进行总结。
四、活动延伸
课后把我们学到安全知识向我们幼儿园的小弟弟小妹妹们介绍一下，希望大家都能健康快乐的成长。

	教学反思

	活动的开始，我充分考虑幼儿的年龄特点，采用动画片的形式引入，就以生动的形象、鲜艳的色彩、优美的声音深深地吸引着幼儿，使幼儿在快乐中获得更多有益的知识,同时为本次活动的开展做了很好的铺垫。活动的第二个环节我又以故事的形式很快的把孩子们带到情境之中，接下来又引导幼儿通过观察图片了解故事情节，通过交流共同解决问题，充分调动了幼儿的多种感官，使孩子们在快乐中学到了知识。最后一环节，让孩子们畅所欲言说说自己一人在家的经历，就把本次活动所学的知识回归于生活，使孩子们知道当突发事件发生时应该怎么办。了解特殊电话：119、120、110等，让幼儿了解这些特殊电话号码的作用，知道在什么情况下使用这些号码。通过这次安全教育活动，使孩子们从分析生活中的事例让幼儿学会碰到危险分析情况，正确、及时拨打求救电话避免伤害，使幼儿更好地掌握自我保护知识。

本次活动中当然也存在许多不足之处。在“小鬼当家”教学环节中，孩子们没有听明白自己要解决什么问题，而且教师留给孩子思考的时间很短，就急于让孩子们发言，因而部分孩子的发言没有针对性，语言表达的不是很流畅。最后一个环节，请孩子们说说自己的经历时，孩子们由于语言表达能力不是很好，因此发言的机会很少，使本次活动的气氛不是很激烈。
通过这次活我动得到了一些启示：在今后的活动中,从活动内容的确定到课件的准备,再到过程的实施,教师应该设计得更详细点，设想活动中会出现的种种可能，以及教师采取的应变措施。只有这样,才能体现教师的主导性，教师要为幼儿提供充分的独立思考与表达的时间与空间,真正体现幼儿的主体性,使其成为学习的主人


